

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képviselő.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társszerkesztő: Wagner Antal	Felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Fél évre 5 kor. Negyed évre 2.50. Egyes szám ára 2 fillér.
---	---------------------------------	--	-----------------------------------	--

A horvát nemzeti párt ujjaalakulása.

Baja 1907. decz. 30.

Szombaton alakult meg újra Zágrábban *Tomasich* Miklós volt miniszter vezérlete alatt a volt horvát nemzeti párt. Ezen párt volt az, amely a magyar koalíció uralomra jutása előtt a magyar szabadelvű párti kormányt támogatta és Horvátországban a bán vezérlete alatt többséget képezett.

Az ujjaalakulás alkalmával időszerűnek tartjuk újra ideiktatni lapunknak 1907. május hó 28-án a „*Horvát válság*“ címen megjelent vezércikkünket, mert az események teljesen igazolták álláspontunkat. Most még csupán annyit fűzünk cikkünkhöz, hogy ma már késői eszköz a volt horvát nemzeti párt feltámasztása, mert ma már csak erőszakos eszközökkel lehet Horvátországban rendet csinálni.

Májusi cikkünk a következő volt:

Horvát válságot eddigelé nálunk nem ismertek, ez egy újabb keletű politikai állapot, a melyről jó lesz nagyon sokat gondolkodni.

Hogy a dolgot megérthessük, vissza kell mennünk a dolog eredetére.

A volt szabadelvű párt uralma mellett Horvátországban a báni méltóságot olyan ember foglalta el, ki Bécs és a magyar kormány megegyezése mellett neveztetett ki formailag, mint magyar méltóság, ezen diszes állásba.

Minthogy pedig maga a volt szabadelvű párti kormányok teljesen Bécestől függték és ezt Horvátországban is tudták, ennek folytán a horvát politikusok összeköttetéseket tartottak fenn épúgy Bécsben, mint Budapesten. Tekintettel arra, hogy a bán a magyar kormány exponense is volt, így a mindenkor magyar kormánynak megfelelő és tetsző többséget iparkodott és sikerült is a bánnak Hor-

vátországban megválasztatni. Sikerült ez neki, annyival is inkább, mivel a nálunk divatban volt megvesztegetés, etetés és itatáson kívül sokkal több fegyvere állott rendelkezésére a fenyegetés és elnyomás terén, mivel Horvátországnak nem volt akkora sajtószabadsága, mint nekünk és egyébként is magában a horvát tartománygyűlésen is drákói jogokat gyakorolhatott a bán.

Ezen uralomnak azután az lett a következménye és erre nagyon kell ügyelnünk, hogy a horvátok minden nemzeti sérelmeiket azonosították a magyar kormányok, de a magyar nemzet érdekeivel és igényeivel szemben olyannyira, hogy testvéri szeretett helyett mély gyűlölet támadt a magyarok ellen. Minthogy pedig a magyarok ellen gyűlöletet éreztek és ezt nyilvánították is, a Horvátországban élő magyarságnak mindig a szabadelvű párti magyar kormány jelöltjeit támogatták. Ez így volt évtizedeken át. Midőn azonban a magyar nemzeti pártok, illetve a koalíció kezdett többségre jutni, az egyik horvát párt vezetői megértették Kossuth Ferenc pártvezérünknek azon intencióját, hogy a horvátokat a magyar ügy mellé megnyerje és viszont úgy, hogy egymást támogassák, akkor ezen párt a Bécs elleni küzdelem jelszavát írta zászlajára és a horvát érdekeket összeegyeztette a magyar érdekekkel.

Igy történt meg azután, hogy a mikor már a koalíció a kormányt átvehette, a magyarbarát párt már Horvátországban is többségre került és a horvátok támogatták a magyar koalíciót a parlamentben is. *Azon visszas helyzet állott elő Horvátországban, hogy a magyar ajku volt szabadelvű párti lakosság azon párthoz tartozott, mely a magyar nemzeti kormánynak ellensége és a horvát nyelvű és érzelmű lakosság többsége lett a legnagyobb tulipános és a koalíciónak pártolója.*

Baj azonban idáig nem történt. Ugyanis mindig megtalálták a középutat, a kormány és a horvát pártok vezetői megegyeztek az egyes kérdésekben és így a horvát képviselők egyik nagy támaszát képezték a nemzeti kormánynak.

lők egyik nagy támaszát képezték a nemzeti kormánynak.

Mi sem természetesebb, hogy a horvátok azért támogatták a koalíciót, mivel úgy vélték, hogy nemzeti igényeiket így könnyebben elégíthetik ki. A magyar kormány természetesen azon volt, hogy ezen igények kielégítenek, de nem a magyar állameszme rovására. A többek között a magyar államvasutak kérdése került napirendre és tudvalevő dolog, hogy a magyar államvasutak hivatalos nyelve a magyar Horvátországban is. A horvátok pedig azt kívánják, hogy a horvát vonalakon a horvát legyen csupán a kötelező nyelv és ott ne legyen hivatalos kötelező nyelv a magyar.

Itt azután be kellett következnie az ütközési pontnak. A magyar állameszme van veszélyeztetve egyrészt, másrészt pedig a magyar-horvát egyetértés. Mindkettő összefüggésben áll, a magyar-horvát egyetértés is szilárdítja a magyar állameszmet, de a magyar nyelv terjeszkedésével szemben másodrangú tényező. A kérdés nagyon nehéz, nagyon kényes, pláne ilyen nem konszolidált átmeneti állapotok mellett. *Ez a horvát válság amely most már időnként a dolog természete szerint állandóan fog jelentkezni.*

Szabályrendelet a húsmérésről.

Baja, dec. 30.

Azt a szabályrendeletet, amelyről alább szó lesz, nem Baján alkották meg, hanem egyik szomszédos városban: Szabadkán. Szabadkán kiterjedt a hatóságnak a gondja arra, hogy a fogyasztó közönség a pénzeért jó, egészséges és élvezhető húst kapjon. Az a szabályrendelet ugyanis, amelyről beszélünk, szabályozza a húsvágás, húsárusítás és kimérés módjait.

Szabadka város törvényhatósági bizottsága a közbiztonság használatáról, a húsvágás és mérésről szabályrendeletet alkotott különös tekintettel a közegészség szempontjából fontos

Szilveszter-estély a Nemzeti Szállodában.

Kedden, Szilveszter estéjén, Dankó Lajos zenekarának közreműködésével, nagy tombolával egybekötött **SZILVESZTER-estélyt** rendezek, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívom. — A tombola kezdete pontban 10 órakor. Kijátszatik 50 darab értékes nyeremény 300 korona értékben. — Minden látogató egy ingyen tombola-jegyet és egy szilveszter fánkot kap, minden 100. fánkban egy arany lesz. Éjfél után az első bál 1908-ban. — Válogatott finom ételek nagy választékban. Kitűnő jóságú HALPAPRIKÁS. Legfinomabb borok. — **Asztalokra előjegyzések esti 7 óráig elfogadtatnak.** — A felöltöket kérem a ruhatárban elhelyezni. A n. é. közönség látogatásáért esedez



A nyeremények megtekinthetők a Nemzeti Szálloda kávéházában.



Deutsch Mátyás,
szállodás.

Belépti díj 60 fillér.

és sürgős reformok betartása és ellenőrzésére. Így a szabályrendelet értelmében a fogyasztásra szánt állatok leölésénél a mostani barbár szokás, a taglózás teljesen mellőztetik és csakis a teljesen modern kábitás, melyet egy új lőfegyverrel eszközölnek, lesz alkalmazható.

Rendkívül fontos, hogy a húmérésnél nyomtatékul csakis velőt tartalmazó csontot adhatnak a mészárosok és a többi húsárosok. Az ugynevezett pacalféléknek (máj, tüdő, lép) és az üres csontoknak a húsfélékkel együtt és egyáiban való kimérése *tilos és büntethető* lesz.

Borjúhús gyanánt a négy hét és négy hónap közötti növendék marha húsa tekinthető, mely intézkedés által számos közegészségre veszedelmes visszaélés fog megszűnni.

Amint a szabadkai új szabályrendelet vázlatos ismertetéséből is láthatjuk, a közönség érdekét és a közegészséget van az hivatva megvédeni. A megélhetés körül kifejtett nehéz küzdelem megkívánja, megköveteli, hogy a hatóság segítségére siessen az egyeseknek, hogy azok jogos érdekei megvédessenek.

Baja város még nem alkotta meg ezt a közérdeket szem előtt tartó szabályrendeletet. Ezzel azonban természetesen még mincsen elzárva az útja annak, hogy az elmulasztottat jóvá tegyük.

A város lakosságának érdeke megkívánja, hogy Szabadka város jó példáját követve mi, bajaiak is alkossunk egy hasonló szabályrendeletet, amely város összlakosságának érdekeit van hivatva hathatósan megvédeni.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1907. dec. 31.

Kossuth Ferencz állapota.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter állapotában a vasárnap sem hozott javulást. A miniszter folytonosan nagy fájdalomokról panaszkodik környezetének, amely állandóan nagy szeretettel ápolja. Dr. Müller Kálmán tanár vasárnap délelőtt két órát töltött a beteg ágya mellett. A beteg miniszter hogyléte iránt igen sokan érdeklődtek.

Amint egy későbbi tudósításunk jelenti, Kossuth állapota annyira súlyos, hogy az országos függetlenségi párt újévi tisztelgését sem fogadhatja.

Wekerle Budapesten.

Wekerle Sándor miniszterelnök klopdiai birtokáról ma Budapestre érkezett.

Darányi üdülése.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter ma Abbáziába érkezett, ahol néhány napot fog tölteni.

Szombathely a törvényhatósági jogért.

Szombathely rendezett tanácsú város polgármestere: *Bodnár* Sándor ma délelőtt köldöttséget vezetett a belügyminiszterhez, kitől támogatást kért arra

nézve, hogy a város törvényhatósági joggal ruháztassék fel.

Az ó-budai választás.

A III. kerületi függetlenségi és 48-as párt kezdésére vasárnap délután 5 órakor az ó-budai Perl féle vendéglő külön termében választói értekezlet volt, a melyre a demokrata párt vezetőségét is meghívták. Az értekezleten, a melyen dr. Betzenhardt János elnökölt, dr. Mittelmenn Bernát, a III. kerületi függetlenségi párt elnöke arra kérte a demokratákat, hogy a kerület békéje érdekében támogassák a függetlenségi párt jelöltjét. (Éljenzés) Dr. Benedek János orsz. képviselő a III. kerületi demokrata párt elnöke, kijelentette, hogy a demokrata választó polgárok hajlandók a függetlenségi jelölt támogatására abban az esetben, ha az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt megváltoztatja azt a határozatát, hogy a demokrata párt-hoz tartozók nem lehetnek tagjai a függetlenségi pártnak. Megköveteli azonban a függetlenségi jelöltől, hogy ujonclétszám tervbe vett felemelését nem szavazza meg. Schubert Sándor fővárosi bizottsági tag hasonló értelemben szólalt fel, Szilágy Károly fővárosi bizottsági tag csak abban az esetben hajlandó a függetlenségi jelölt támogatására, ha a demokrata párthoz tartozó függetlenségi érzelmű választó polgárokat az országgyűlési és függetlenségi és 48-as párt rehabilitálja. Kontra Aladár ó-budai református lelkész rövid felszólalása után az értekezlet felhatalmazta. a III. kerületi függetlenségi párt elnökségét, hogy járjon közbe az országgyűlési függetlenségi pártnál a demokrata párt kívánságai teljesítése érdekében, mert csakis ebben az esetben tartható meg az ó-budai mandátum a függetlenségi párt részére. III. kerületi magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak szintén tartottak vasárnap gyűlést, a melyen elhatározták, hogy dr. Kreutzer Lipótot kérik fel a jelöltségre elfogadására.

A horvát nemzeti párt ujjá alakulása.

A horvát nemzeti párt tegnap, vasárnap folytatta újjá alakuló ülését, amelyen elhatározták, hogy a tanácskozást felfüggesztik a jövő hó 2-ig, amikor is a kiküldött bizottság elkészül a programjavaslatával. *Tomasich* elnök kifejtette, hogy a helyzet rendkívül nehéz és súlyos. Attól függ most a kibontakozás, hogy a pragmatika szerint a vasúti alkalmazottak állami alkalmazottnak tekintetnek-e?

A Biringer-ügy.

Ma fejezte be a budapesti büntető törvényszék az ismert Biringer-féle

hatvanezer koronás csalási ügy tárgyalását. A törvényszék mindkét vádlottat egyenként másfél évi börtönre ítélte.

A visszavándorlás.

Fiuméből jelentik, hogy a *Slavonia* hajó hétszázhatvan magyar visszavándorlóval tért vissza Magyarországra.

A Harden pör.

Ma általános érdeklődés mellett folytatták a Harden pör tárgyalását. Schweninger tanácsos és nejének kihallgatása teljes 12 órát vett igénybe. Schweninger fentartotta az első tárgyalás alkalmával tett vallomását és kifejtette, hogy mindazt a mit mondott Elbe asszonynál hallotta és ma is ugyanaz a meggyőződése, mint volt annakelőtte.

Tűz.

Vasárnap reggel hetedfél órakor eddig meg nem állapított módon tűz támadt *Balla* Emil Sütő-utca 2-ik szám alatt levő rövidáru kereskedésében. A tüzet a negyedik kerületi tűzörség oltotta el. A kár jelentéktelen.

Betörés a szivaros boltba.

Szombatról vasárnapra virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték *Váll* Róza Szövetség-utca 11. szám alatt levő szivaros boltjába s 200 korona értékű szivart és bélyeget vittek el onnan. A rendőrség keresi a betörőket.

NAPIHIREK.

A függetlenségi párt újéve. Pártunk az évfordulót, mint minden évben, az idén is méltóképpen ünnepli meg. A függetlenségi párt úgy a főispánunknál, mint pártunk elnökénél és országgyűlési képviselőknél tisztelegni fog. *Drescher* Gyula pártelnököt *Bajay* Péter, dr. *Rajk* Aladár országgyűlési képviselőt dr. *Fehér* Lőrincz és dr. *Ambrozovics* Lajos főispánt dr. *Rajk* Aladár üdvözli. Felkérnek azon igen tisztelt párt tagok, kik a küldöttségben részt venni kívánnak, hogy d. e. tizig vagy **az ipartestület székházában** vagy dr. **Nyiraty János úr házában** gyülekezzenek, ahonét a menet **tiz órakor indul.** Az üdvözlésben mindenki részt vehet.

Eljegyzés. *Molnár* Manó tolnatamási magánhivatalnok eljegyezte *Bloch* Erzsike kisasszonyt, özv. *Bloch* Mórné hajósi lakos leányát.

Szabadelőadás. A helybeli katolikus *Legényegylet*-ben tegnap, vasárnap délután nagyszerű szabad-előadást tartottak, melynek kimagasló pontja *Magyarász* Ferencnek, kitűnő munkatársunknak rendkívül érdekfeszítő előadása volt. A program többi számai is tet-

Ha szép és tartós bútort óhajt, úgy Szelényi Zsigánál vásároljon, ahol mindenféle fa-, vas-, réz- és kárpitozott bútorokat legolcsóbban szerezhethet be.

szettek. Az érdeklődő közönség száma olyan nagy volt, hogy sokan már be sem fértek a terembe.

Rendkívüli közgyűlés. A bajai Kereskedő Ifjak Egyesülete tegnap, vasárnap délután Wagner Antal alelnök elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott. Az elnök a formalitások elintézése után rövid beszédet mondott, melyben rámutatott arra a világszerte dúló pénzügyi válságra, mely — úgy mond — a mi kis együletünket sem hagyta érintetlenül. Az egyesületi székház építése, mely 6% bankterherrel volt kontemplálva, felemelkedett 8%-ra, melyet az egyesület a mostani jövedelméből fedezni képtelen. Ezért vált szükségessé, hogy a választmány 500 darab egyenként 20 korona értékű házrészjegyet kibocsájtására nézve kérjen felhatalmazást a közgyűléstől.

Majd felszólította az egyesület pénztárosát; Klein Emilt, hogy a kibocsájtandó házrészjegyet tervezetét olvassa fel. A tervezet szerint a részjegyek kisorsolása 1910-ben veszi kezdetét; az egyesület a részjegyek értéke után 5% kamatot fizet.

A tervezetet a tagok egyhangú helyesléssel fogadták, illetőleg a javaslatot elfogadták.

Az elnök még néhány buzdító szót intézett a tagokhoz, hogy a házrészjegyeket az egyesület megszilárdítása céljából minél szélesebb körben igyekezzenek terjeszteni, utána pedig a gyűlést berekesztette.

Uj állatorvos. A földmivelésügyi miniszter Eberhardt Antal m. kir. törvényhatósági állatorvost Budapestre és Reneczéder Lajos zilahi m. kir. főállatorvost Szabadkára helyezte.

Aszfalt járda létesítése érdekében felhívta a városi tanács a tisztí mérnöki hivatalt, hogy tegyen abban a tárgyban javaslatot, vagy jelentést. A mérnöki hivatal véleménye szerint a mi viszonyaink mellett sokkal helyesebb és célszerűbb a téglajárda mellett maradni.

A szegényház élelmezése. A városi tanács elhatározta, hogy a szegényház élelmezését tovább is házilag kezelteti, mert szerinte a mai árak mellett ilyen élelmezést vállalati úton nem lehet biztosítani.

A Szegedi-út kövezése. A Szegedi-út kocsijának kövezete kiszélesítését a közgyűlés tudvalevőleg elhatározta. Ezt a munkálatot már a legközelebbi alkalommal megkezdik.

Uj selyemfonó gyárak. Városunk vezető köreinek figyelmét felhívjuk a fővárosi lapok azon híradására, hogy a földmivelésügyi miniszter a jövő év elejére két selyemfonó gyár építését vette tervbe. Ugy tudjuk, hogy

a földmivelésügyi kormány már régebben kiállításba helyezte, hogy Baján egy selyemgyárat létesít. Nem ártana talán érdeklődni aziránt, hogy hova tervezik a két új gyár létesítését és ha Baja ezuttal is kombináción kívül esnék, oda kellene törekednünk, hogy a földmivelésügyi kormány figyelmét magunkra irányítsuk.

Artézi kutaink, melyeket a város nagy költséggel létesített, egyáltalán nem felelnek meg a hozzájuk fűzött várakozásnak. A két kút vízszolgáltatási képessége nap-nap után csökken. A mérnöki hivatal jelentése folytán a városi tanács elhatározta, hogy kérdést fog intézni az országos vízépítészeti osztály mérnökségéhez, hogy a kutak vízhozamának megjavítása érdekében mit lehetne és mit kellene tenni?

Végre nem szorultunk már rá, hogy mesterségesen előállított szénsavat használjunk. A Buziásfürdőn létesített nagyszabású szénsavművek természetes, vegyileg legtisztább szénsavat bármely menüiségben kartellen kívül szállítanak a világhírű buziásfürdői természetes szénsavas rásokból.

Gyarmati-féle szagtalan csukamájolajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek. Egy üveg ára 1 kor. 60 fillér. Kapható Gyarmati Emil gyógyszer-tárában Baja, Főter.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.

Szerkesztőség telefon száma: 101.

Kiadóhivatal telefon száma: 36.

Fogzásban levő gyermekeknek

valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-féle Emulsió, mert elősegíti az étvágyat, erőt, egészséget ad s a fogak erősen és fehéren bujnak ki.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

A SCOTT-féle Emulsió

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel, előszeretettel veszik; szabályozza az emésztést, csillapítja az idegeket, miáltal a szülőknek, valamint a gyermekeknek nyugodalmas, háborítatlan éjszakákat biztosít.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill. Kapható minden gyógytárban. —



!! Nagy ujévi vásár !!

MITTLER IZIDORNÁL BAJÁN

Fő-utca, Fischer Lipót-féle üzlet

Van szerencsém a tisztelt közönség b. figyelmét felhívni **UJÉVI** ajándéktárgyaimra, úgy felnőttek mint gyermekek részére. — Nem kiméltem sem fáradságot sem költséget, hogy dús választéku raktárt rendezek be, mely úgy a legszerényebb mint a legmagasabb igényeket kielégíteni képes.

Játékárú osztályom megtekintésére, mely egy külön teremből áll minden vétel kötelezettsége nélkül bárkit is szívesen látok.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

MITTLER IZIDOR.

18-17



NAGY

Szilveszter-Estély

az

„OTTHON”

VENDÉGLÖBEN.

= Kedden Szilveszter napján =

Nagy Szilveszter-Estélyt

rendezek, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívom.

Kijátszok ötven darab értékes tombola tárgyat.

TOMBOLA JEGYEK INGYEN.

Minden vendég egy ingyen SZILVESZTER FÁNKOT KAP.

Minden ötvenedik fánkban egy arany. Pompás halpaprikás.

FINOM ASZTALI BOROK.

Tisztelettel

KLEIN, „Otthon” vendéglős.

A tombola tárgyak a vendéglőben megtekinthetők.

Öz v. Spitzer Simonné és Társa

tégla- és cementárúgyár BAJA.

Disznó váljuk
Itató váljuk
Jászólok
Kút fedlapok
Kút medenczék
Kémény fedlapok
Oszlop fedlapok
Kerítés fedlapok
Drótbetétes csövek
Árnyékszék tölcserék

Vizfelfogó medenczék
Kályha alátétlemezek
Virágvázak
Sirkövek
Sir kerítések
Sir fedlapok
Egyszerű cementlapok
Római mozaik cementlapok
Diszes és márvány cementlapok
Metlaeh és fayence lapok

I. darabos mész
Beocsini Roman cement
Beocsini Portland »
Elszigetelő lemez
Stuccatur nád
Mindennemű tégla és
cserépárúk
Elvállaljuk: **terazzo**
és minden a szakmába
vágó **beton** munkákat.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban :
Ifj. WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.

Minden szó 4 fillér. = Vastag betüből 8 fillér.
A legkisebb hirdetés 40 fillér.

Bátor I.

Kedves Minkica Nagysád!

Tegnap átvett kedves levelére, — mely újból csak csalódást hozott nekem, — holnap fogok válaszolni. Addig is szívesen köszönti és kezeit csókolja

Flórácska.

Régi hegedű

megvételre kerestetik Hol megmondják a kiadóhivatalban.

Cimbalom

egész-n új, pedálos, valódi Schunda-féle, kitűnő hanggal azonnal eladó Cim a kiadóhivatalban.

Pallas Lexicon

megvételre kerestetik. Hol? megmondják a kiadóhivatalban.

Szilveszter-Estély a „Sárga Csikó” Vendéglőben.

A kitűnő boráról és jó, izletes ételeiről híres

Sárga Csikó Vendéglő

december hó 31-én, Szilveszter napján

NAGY

Szilveszter-Estélyt

rendez.

! Kitűnő halpaprikás !

! Remek rizlingi borok !

! Jó zene !

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását és tömeges megjelenését kéri

kitűnő tisztelettel

Grünhút Gábor

vendéglős, a SÁRGA CSIKÓHOZ.

Hirdetések

felvétetnek — a kiadóhivatalban.

ZONGORA

használt, igen jó karban, átköltözés miatt, áron alól, azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban.



Az elavult rendszerű mosás
még csak a haladó kortól elmardt háziasszonyokra s olyanokra tartozik, akiknek pazarolni való idejük és sok kidobando pénzük van.

Ezen új rendszerű mosás
azonban azon tisztelt háziasszonyokra tartozik, a kiknek az újkor haladásait illetőleg egészséges ítélőképességük és nyílt pillantásuk van.

Mert a John féle „telített gőzű” mosógép (magyar német és osztr. szab.) idő munka és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság mellett. Kísérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve



kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra

Legkiadósabb természetes szénsav!

A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgálgó intézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:
»Szaga és íze: rendes. SZÉNSAVTARTALMA: 99,57%.

A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek teljesen megfelel s magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető

Felvilágosítással készségesen szolgál:

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.

Sürgönyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

Rosenfeld és Weisz

Baján, Mészáros-féle ház

A környék legnagyobb butorraktára és kárpitos-műhelye.

Számos elismerő nyilatkozatokkal rendelkezünk, miket készséggel bocsájunk a t. érdeklődők rendelkezésére.

Egy csinosan bútorozott,

TISZTA SZOBA

intelligens fiatal embernek

esetleg ellátással is kiadó.

Ugyanitt egy szoba alig használt ebédlő bútor azonnal eladó.

Árpád-utca 26. (Sugovica-part.)

Az alkalmas újévi ajándékok

vására megkezdődött már!

BARTA VIDOR UTÓDA

ILLATSZERTÁRÁBAN,
Vörösmarty Mihály-utca 4. szám.

Kérjük a nagyérdemű közönséget kirakatainknak szíves meglekintésére.

Minden elképzelhető alkalmas ajándék „Magyar-gyártmányú illatszerek, kitűnő minőségben” óriási választékban 80 fillértől 8 koronáig kaphatók. O O O SZIGORUAN SZABOTT SZOLID ÁRAK!

A Barta-féle „ARANYVIRÁG” arc crème a legkiválóbb bőrápoló szer 1 tégely ára 2 korona.